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Pregledni nau ni rad

NASILJE U OBITELJI NAD OSOBAMA STARIJE ŽIVOTNE DOBI

dr. sc. Daša Poredoš Lavor, dipl. soc. rad., stalna sudska vještakinja 162 
Kristina Grdi , mag. ing. tech. graph. 

Gra anska inicijativa „Moj grad Sisak“, Sisak, Hrvatska, EU 

Sažetak: U ovom radu nastojimo prikazati probleme nasilja u obitelji nad osobama starije životne dobi 
kroz prikaz obiteljske i društvene situacije nastajanja i ponavljanja nasilja u obitelji, pokušavamo 
definirati naj eš e oblike nasilja nad starima: zlostavljanja i zanemarivanja, te navodimo naznake uloga 
društvene zajednice u prepoznavanju i pomo i zanemarenim i zlostavljanim starijim osobama. Prikaz 
potkrepljujemo i podacima o nasilju prikupljenim od strane policije, a uz zaklju na promišljanja 
navodimo i prikaz kronologije nastanka nasilja u obitelji iz kojeg je vidljivo da se zaista radi o složenom 
biopsihosocijalnom problemu uvjetovanom osobnim doživljajima, naslje enim osobinama, nau enim 
ponašanjem i društvenom situacijom. Upravo „tamne brojke“ ovog problema upu uju na njegovu veli inu 
i opasnost, te potrebu žurnog interdisciplinarnog djelovanja na preventivnoj i intervencijskoj razini. 

Klju ne rije i: nasilje, obitelj, osobe starije životne dobi 

Nasilje je sve eš a pojava u današnjem društvu. U javnosti se mnogo govori i piše o nasilju nad ženama i 
djecom (prema Ajdukovi , M. i Pavlekovi , G., 2000). Mnoge preventivne i humanitarne akcije usmjerene 
su njegovom spre avanju. Osobe starije životne dobi tako er su osijetljiva društvena skupina i mogu e 
žrtve nasilja, ali o tome se vrlo malo govori i piše. Jesmo li se ikada zapitali što se doga a sa starim 
ljudima? Kakvo je zdravstveno stanje neke starije osobe za koju uku ani kod lije nika dolaze po 
godinama istu medikamentnu terapiju? Da li se nov ana naknada za pomo  i njegu starije osobe iz sustava 
socijalne skrbi zaista i troši za potrebe starije osobe? Sve su to pitanja na koja ne možemo dati jednostavne 

Obiteljsko nasilje nad osobama starije životne dobi obavijeno je velom šutnje i 
tamnim brojkama, što ne zna i da i nije prisutno u našem društvu.
Kako bi u javnosti progovorili i o nazna enim problemima, pokušat emo u ovom lanku prikazati neke 

emarivanja i zlostavljanja starijih osoba, osvrnuti se na psihodinamiku nasilni kog ponašanja, 
pokušati saznati koja je uloga u preventivnom i kurativnom djelovanju društvenih institucija, kako 
obiteljsko nasilje tretira pravna legislativa naše države, pri
raspolaže Policijska uprava Sisa ko moslava ka, te dati  prikaz kronologije nasilja u obitelji nad osobom 
starije životne dobi.  

Društvene i obiteljske odrednice starenja

ehnologije, osobito u medicini, poboljšanje životnih uvjeta, te druge 
intenzivne promijene tijekom 20. stolje a, imale su za posljedicu, me u ostalima, i produljenje životnog 
vijeka i pove anje ukupnog udjela broja ljudi starije životne dobi u cjelokupnoj 
polovici 20. stolje a životni vijek produljen je za 20 godina. Dobna struktura obitelji se mijenja. 
                                                           
162 e-mail: dasa.poredos@sk.t-com.hr  
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(nerjetko na našem podru ju uzrokovano 
ratnim doga anjima – jednog roditelja)
Demografsko starenje prvotno je posljedica dugoro nog smanjivanja nataliteta/fertiliteta. Nakon što je u 

tih godina 20.st. po elo znatnije snižavanje stopa mortaliteta u 
dobnim skupinama iznad 30 godina života, to je dodatno ubrzalog porasta ve eg broja starijih ljudi. 

Baleti , A. 1999).

Polaze i od odredbi UN da su osobe starije dobi one koje su 65 godina i više može se uo iti trend porasta 
apsolutnog i relativnog broja ove životne skupine. Danas je otprilike 10% stanovništva starijeg od 60 
godina navršilo 80 godina, a taj udio e se pove ati na 25% do godine 2050. (Ivaniševi , K., 1999). 
Republika Hrvatska tako er se suo ava sa znatnim pove anjem broja starijih osoba. Kao i u drugim 
zemljama u kojima su prisutna sli na demografska kretanja, u Hrvatskoj ona imaju osobita obilježja, 

vjetima gospodarske tranzicije, a potom i krize kao i velike štete uzrokovane poratnim 
gospodarskim anomalijama, što je izravno utjecalo na materijalni, socijalni i drugi položaj starijih osoba. 

a procjeni stanovništva po dobi za 2000. 
god. prema Popisu 2001. god.) tako er je suo ena s izazovom osmišljavanja društvenog razvoja u skladu s 

Starenje je jedna od najve ih spoznajnih kušnji današnjice. Prema raspoloživim, 
podacima, maksimalni vijek do sada nije premašio 115 godina, premda nas povremeno zateknu medijske 
informacije u kojima se govori da su pojedinci živjeli i nekoliko godina dulje (prema Hodoba, D., 1995). 
Ponašanje lanova obitelji i društvene zajednice ima zna ajnu ulogu u prilagodbi na starenje. ovjek koji 
stari vrlo dobro opaža ponašanje okoline i na to je ponašanje osobito osjetljiv. Razdoblje izme u pedesete 
i šezdesete godine dovodi do po etka konfrontacije sa starenjem. Uspore uje se stvarnost s predodžbama i 
željama koje su nastale ranije u životu (prema Jovi , N.I., 1999). Prema op oj teoriji sustava (prema 
Jankovi , J., 1996) obitelj je mogu e definirati kao živi sustav koji predstavlja organiziranu, relativno 

ktivnu društvenu cjelinu s ograni eno promjenjivim obrascima ponašanja vezanima za 
uloge, strukturu i na in djelovanja. Obitelj nije samo zbroj lanova, podsustava ve  djeluje kao zasebni 

me, od trenutka nastanka do završetka 
ustaljeng ciklusa. Otvoreni je sustav koji je u stalnoj interakciji s paralelnim sustavima i nadsustavima iji 
su lanovi, te podsustavima u stalnoj me usobnoj komunikaciji, na razli itim razinama i u razli itim 

lnim situacijama. Da bi se održao, svaki sustav (obitelj) koristi svoje mehanizme kontrole za 
rješavanje kriznih situacija, suo avanja sa stresnim doga ajima (npr. bolest ili smrt lanova) i stalno se 
mijenja da bi se prilagodio novim uvjetima. Naj eš e ob
lanovi prirodno prihva aju svoje nove uloge i obveze vode i ra una o emotivnim, materijalnim i drugim 

potrebama onih nemo nijih. No, ponekad obitelj izgubi svoju zdravu osnovu i lanovi optere eni 
nerješenim problemima svoje osobnosti iz ranijih dana života, optere eni egzistencijalnim problemima, 
problemima prilagodbe i sl. odlaze u razne oblike patološkog ponašanja i stvaraju poreme aj odnosa i 
komunikacije, što dovodi do zna ajnih obiteljskih problema.

Uo eno je (prema Ajdukovi , M., 1995) da se est raskorak izme u društvenog razvoja i stupnja 
ostvarenja ljudskih prava o ituje upravo izme u starijih ljudi i ostalih društvenih skupina. Starije osobe 
sve više bivaju potisnute zbog brojnih društveno arskih imbenika kao što su modernizacija 
gospodarstva, selibe iz seoskih u gradska podru ja, promjene strukture obitelji u gradskim podru jima i sl. 
Sve te promjene u starijih osoba pove avaju broj gubitaka s kojima se moraju suo iti. To su npr. gubitak 
radicionalne uloge, gubitak autoriteta, gubitak mogu nosti za produktivan rad, gubitak obiteljske potpore 

i sl. To potiskivanje je povezano i s promjenom u društvenim vrijednostima. Pove anje udjela starijih 
Briga za starije lanove obitelji sada je raspore ena na 

manji broj djece. Produljenje životne dobi istodobno je uzrokovalo me unaraštajno proširenje obitelji. 
Takvo intergeneracijsko proširenje obitelji istodobno je iznimna prilika za bogatstvo odnosa u 
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pove anje opasnosti od sukoba, nerazumijevanja i optere enosti pojedinih lanova obitelji. Budu i da se u 
suvremenom društvu smanjuje veli ina obitelji i pove ava broj starijih ljudi, sve su potrebniji uslužni 

nužna me usobna suradnja, koje bi preuzele tradicionalnu ulogu u skrbi za 
starije. Stoga treba razvijati i promicati suradnju države i obitelji u skrbi za starije lanove. To poticanje 
suradnje obuhva a niz sociopsiholoških, edukacijskih i ekonomskih oblika pomo i koji se temelje na 
fleksibilnoj primjeni u skladu s uo enom potrebom svakog pojedinca i njegove obitelji pojedina no. Svi i 
procesi u obitelji i promjene u odnosima mogu, ako se ne uspostavi uspješna suradnja obitelji i države u 

izazivati neželjene posljedice za mentalno i tjelesno zdravlje, te zanemarivanje i 
zlostavljanje starijih osoba u obitelji i društvenoj zajednici uop e.

ini se da oduvijek, bez obzira na prostorne i vremenske granice, postoji zlostavljanje lanova obitelji bilo 
da su stariji ili mla i. Poznato je da su Spartanci bolesnu djecu, naro ito mušku, ostavljali u planini, ako 
su stariji lanovi zajednice procijenili da su djeca nesposobna za život. Bizaran je podatak da su se u 16. 
st. U Francuskoj odrasli nabacivali sa dojen adi (kao s loptom) nanose i im pri tome teške povrede (prema 
Nikoli , S., 1988). U japanskom filmu Balada o Narayami (redatelj Imamure Shohe
ore njivu nailazi na ba eno novoro en e, a radnja filma temeljena je na legendi o 
sedamdesetogodišnjacima koji odlaze na planinu da tamo do ekaju smrt. U jednoj sceni filma potomak 

, A., 1986). 

Govore i o etiologiji nasilja u obitelji možemo govoriti op enito o etiologiji agresije kao i o razlozima 
generiranja agresije unutar obitelji. U prvom slu aju možemo re i da je etiologija agresije 

Tako možemo govoriti o genetskim anomalijama (npr. triosmija 

nagonu ili instinktu, o agresiji kao nau enom ponašanju, o socijalnim provociraju im faktor
raznih oblika frustracije, siromaštva, neobrazovanosti, sklonosti alkoholu ili narkoticima, o utjecaju 
medija (kroz u enje raznih oblika agresivnog ponašanja, kroz dezinhibiciju i desenzitizaciju na posljedice 

dock, V.A., 2003). U drugom slu aju, promatraju i obitelj i obiteljske 
odnose, možemo re i da je esto prisutno neadekvatno roditeljstvo (neželjeno dijete, zanemarivano dijete, 
manjak roditeljske empatije) tijekom djetinjstva budu eg zlostavlja a. Po initelji su esto i sami bili 

70% slu ajeva) ili su bili svjedoci obiteljskog nasilja. Od psiholoških mehanizama 
prisutna je identifikacija sa agresorom: nekadašnja žrtva postaje agresor, a nekadašnji agresor postaje 
žrtva. Neadekvatno roditeljstvo formira osobe koje internaliziraju loše i nezrele objektne odnose i koje ne 
dostižu depresivnu anksioznost, krivnju i brigu za druge objekte (prema Gabbard G.O., 1994). Tako se ve  
u za etku novog života stvaraju temelji za zlostavljanje ili zanemar
onemo alih roditelja. Osobe nesposobne za brigu o svojim roditeljima mogu biti nesposobne i za brigu o 

Procjenjujemo da je sve eš e prisutno nasilje nad starijim lanovima u obitelji, samo se o tome ne govori 
i ne piše. Ono je brutalno i ponižavaju e. Kod žrtve ruši pozitivnu sliku o sebi, dovodi do mnogih 
psihosomatskih poreme aja, osje aja krivnje i sl. O opsegu i oblicima zanemarivanja i zlostavljan
starijoj životnoj dobi nema sustavnih podataka. Viktimizacija u široj lokalnoj zajednici temelji se na 
razli itim oblicima ugrožavanja starijih osoba – od izvrgnutosti razli itim kažnjivim djelima kao što su 
npr. prijevare, kra e, razbojstva nepoznatih osoba, nasilno ponašanje i sl. Nažalost, u nas se ne vode 
podaci o kažnjivim i prekršajnim djelima tako da se može ustanoviti kolika je relativna izvrgnutost starijih 
osoba pojedinim oblicima nasilja. Naj eš i oblici nasilja nad starijim osobama (prema W

tjelesno zlostavljanje obuhava a široki raspon neprimjerenih postupaka – od nanošenja udaraca ili 
rušenja na pod, okrutnog postupanja, do ograni avanja kretanja, vezanja starijih osoba i sl. 

arijoj životnoj dobi esto izaziva smrt ili trajnu 
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nepomi nost. Zasebna podkategorija tjelesnog zlostavljanja je seksualno zlostavljanje kojemu su, 
nažalost, sve izvrgnutije osobe u starijoj životnoj dobi (prema Ajdukovi , M., 1994)
psihološko zlostavljanje podrazumijeva vrije anje starije osobe, zastrašivanje, ucjenjivanje, 
sustavno podcjenjivanje i obezvre ivanje, uskra ivanje razgovora i društvenih susreta s ostalim 
ro acima ili osobama sli ne dobi, zanemarivanje i sl. Takva ponašanja u starijoj dobi iza
osje aj nesigurnosti, zastrašenosti, o aja. Takve starije osobe znatno eš e o ituju  znakove 
depresije, slabog samopouzdanja, imaju lošu sliku o sebi i same se zanemaruju.
materijalno iskorištavanje odnosi se na uskra ivanje prihoda i/ili neovlašteno raspolaganje 

zanemarivanje i aktivno zapuštanje tako er obuhva aju širok raspon ponašanja, kao što je 
ravnodušnost, uskra ivanje primjerene zdravstvene skrbi ili prehrane, prepuštanje odgovornosti i 

kladu s njezinim psihofizi kim stanjem i sl.
nasilje od strane države i društva (ovaj oblik nasilja navodi Amnesty International) u koje se 
ubrajaju oblici nasilja po injeni ili odobreni od strane naoružanih skupina tijekom ratnih sukoba, 

Sustavno pra enje izvrgnutosti starijih osoba nasilju u obitelji po elo je razmjerno kasno. Jedno od prvih 
takvih istraživanja provedeno je na poticaj Vije a Europe u 21 zemlji (European Council, 1993). Pokazalo 
se da je ak 8% starijih osoba izvrgnuto nasilju u obitelji. Ako bi se uzeli u obzir i zapuštanje, te 
materijalno iskorištavanje, broj bi starijih osoba koje zlostavljaju lano
ve i. Dosadašnja su istraživanja pokazala da se opasost od izvrgnutosti nasilju u obitelji za starije 
pove ava ako je žrtva ovisna zbog bolesti ili siromaštva, ako živi u obitelji optere enoj nasiljem i 
me ugeneracijskim sukobima. Opasnost od zlostavljanja pove ava i izvrgnutost obitelji socioekonomskim 
stresovima, kao što su nov ane teško e, sku en stambeni prostor, društvena izolacija obitelji, nedostatak 
mogu nosti zajednice da osigura razli ite institucionalne ili izvani
obitelji sa starijim lanovima. S obzirom na razorne u inke zlostavljanja u starijoj dobi, kao što su 
depresija, osje aj gubitka kontrole nad životom, smanjeno samopouzdanje, pogoršano zdravstveno stanje, 
pa ak i smrt nužno je stvaranje i provo enje preventivnog i tretmanskog djelovanja kako bi se zaštitilo 
mentalno i tjelesno zdravlje starijih osoba, te nužno reguliranje obvezne prijave zlostavljanja starijih 
mjerodavnim službama, kako bi doživjeli dostojanstveno star
svakog društva. Skrb o starijima esto otvara razli ita pitanja o stanju u nekom društvu, njegovoj 
razvijenosti, demokrati nosti, «socijalnosti» i sl. (Žganec, N., 1995).

Uloga društvene zajednice u prepoznavanju i pomo i zanemarenim i zlostavljanim starijim 

U svrhu ranog otkrivanja zlostavljanja svih osjetljivih društvenih skupina ili ponašanja u obitelji koja bi 
i ku i ophodnu 

djelatnost izvještavaju o svim uo enim promjenama u ponašanju osoba iz nadležnog okruženja, koja bi 
mogla dovesti do zanemarivanja ili zlostavljanja. Pri ophodnjama lakše su uo ljive ve  svima poznate 
situacije kao što su npr. agresivno ponašanje oca alkoholi ara, glasne sva e supružnika pra ene fizi kim 
obra unima, promiskuitetno ponašanje majke i zanemarivanje djece, olako prepuštanje djeteta negativnim 
utjecajima ulice ili osobama delikventnog i kriminalnog ponašanja, bivanje malodobnika u
objektima uz poticanje na konzumiranje alkohola i sl (prema Cajner Mraovi , I., 2002; prema Cajner 
Mraovi , I., 2020a). To su nam svima poznata asocijalna i neprimjerena ponašanja i uglavnom reagiramo 

nje starije osobe karakterizira izolacija, šutnja i praznina. Osobiti 
znakovi da se nešto doga a su spuštene rolete i zatvoreni prozori na ku i, zapuštanje oku nice, a 
najzna ajnije ne vi anje starije osobe u obi ajnim dnevnim aktivnostima. Starije osobe n
svojim položajem u obitelji esto i same prikrivaju pojavne znakove zanemarivanja i/ili zlostavljanja jer ih 
je naj eš e sram okruženja u slu aju da se sazna da su oni žrtve svoje djece ili bližih srodnika. Ponekad 
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može biti znakovito njihovo neprimjereno odjevanje s obzirom na godišnje doba u vidu pretjerane 
odjevenosti ljeti i nedovoljne odjevenosti zimi, kao i pozivanje u ku u pod svaku cijenu. Oni esto ne 

obitelji. Pri tome stalno je prisutna i mogu nost krive prosudbe uvjetovana psihi kim poreme ajem starije 
osobe koja može biti vezana za paranoidna tuma enja realiteta i iskrivljavanja stvarnosti (prema 
Krizmani , M., 1978; prema Durakovi , Z., 1990; prema Cohen, G.D., 1990). Prilikom svake policijske 
intervencije u obitelji ovlašteni djelatnik treba procjeniti postoje li, izme u ista

ustanovama nadležnim za zdravstvenu i socijalnu skrb, te op e ekonomsko i javno dobro svakog 

ustanove izvješ uju o pregledu starije osobe kod koje se sumnja da je povrede ili zapušteno 
op e zdravstveno stanje nanijela druga osoba, da je nad njom po injeno kazneno djelo protiv spolne 
slobode i spolnog udore a, te o uo avanju zapuštenosti, neuhranjenosti i ne pridržavanju propisane 
lj ni ke terapije. Patronažna sestra može uo iti probleme u obitelji prigodom svojih terenskih obilazaka. 
Lije nik u svojoj ordinaciji može rano identificirati pojedine pokazatelje mogu eg zanemarivanja i 

e rizi ne imbenike u obitelji. Neophodno je u svrhu preventivnog djelovanja i spre avanja 
mogu ih pokušaja zlostavljanja i zanemarivanja provoditi sustavniju i dosljedniju brigu o starijim 

medicine ili putem eš ih ku nih posjeta, jer jedino tako možemo dobiti uvid u pravo stanje pojedinca i 
obiteljsku situaciju uop e. Dugogodišnje prepisivanje uobi ajne medikamentne terapije na temelju ranije 
utvr enih spoznaja o zdravstvenom stanju starije osobe ne vodi k svrsishodnom lije enju i pra enju stanja 
pojedinca. S obzirom na dobro poznatu preoptere enost lije nika obiteljske medicine dio poslova vezanih 
za op e uvjete i kvalitetu života starijih osoba, uz dovoljno dobru organizaciju i edukaciju stru njaka, 
mogu e je prepustiti drugim društvenim subjektima.

Centar za socijalnu skrb ima širok spektar nadležnosti kojima ostvaruje uvid u sve elemente koji ukazuju 
na mogu e postojanje nekog od oblika zlostavljanja i
izvidom na terenu vrši uvid u stanje skrbi za starije osobe i neposredno u obitelji uo ava mogu e 

Vjerske i nevladine humanitarne organizacije, uz sve rašireniji razvoj tzv. tre eg sektora p
preventivnih edukacijskih programa mogu doprinositi spre avanju nastanka zanemarivanja i zlostavljanja 
lanova obitelji uop e. Osobito vrijedan doprinos mogu dati volonteri koji kroz konkretne obilaske obitelji 

sa starijim lanovima (putem dostave obroka, njege i pomo i u ku i i sl.) mogu na vrijeme uo iti 
potencijalno ugrožavaju a ponašanja.

U vidu materijalne (financijske) zaštite starijih osobe iznimnu ulogu imaju banke i druga financijska tijela 
u zajednici. Oni brinu o  uvanju (štednji) i distribuciji nov anih sredstava starijih osoba –
Prilikom razgovora u svrhu pisanja ovog lanka saznajemo da puno pažnje posve uju procjeni 
opravdanosti davanja punomo i srodnicima i drugim osobama kada je u pitanju raspolaganje nov anim
sredstvima starijih osoba. U konzultaciju oko donošenja odluke uklju en je i Centar za socijalnu skrb, 
državno odvjetništvo i sud, te javni bilježnik. Redovito isti u i mogu nost posjete i isplate nov anih 
sredstava (mirovine ili ušte evine) starijoj osobi po etkom svakog mjeseca po uplati mirovine na ra un, 

–
koristi ovu mogu nost. Osobno smatramo da je o ovoj mogu nosti cjelokupna javnost nedovoljno 

Suradnja s prekršajnim sudovima iznimno je zna ajna jer neposredno nakon dovršetka prekršajne obrade 
po initelj nasilni kog ponašanja u obitelji privodi se sudu. Zlostavljanje je složena i višestruko uvjetovana 
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pojava koja se razvija na razli ite na ine ima raznolika obilježja. Kad postoji zlostavljanje u dodir s 
obitelji dolazi nekoliko skupina stru njaka (PREMA Srko , L., 1997; prema Modly, D., 2001). Stoga je 
nužan multidisciplinarni pristup društva u cjelini i društvenih institucija nadležnih za zaštitu zdravlja, te 
prava i interesa starijih ljudi. Dobro organiziranim multidisciplinarnim pristupom u rješavanju ovog 
složenog i teže uo ljivog problema smanjila bi se pojavnost zanemarivanja i zlostavljanja starijih osoba u 
obitelji, te društvu uop e. Potreba za suradnjom proizlazi iz složenosti problema i potrebe za cjelovitim 

D.G., 1989). Razmjena informacija izme u pojedinih ustanova i skupina stru njaka nužna je u prevenciji, 

Za daljnje pojašnjenje problematike usmjerene na prikaz aktualnog stanja nasilja u obitelji na štetu osoba 
starije životne dobi u Sisa ko lava koj županiji, slijedi nekoliko tabelarnih prikaza s komentarima.

Tablica 1. Broj ani prikaz prekršaja i ošte enih osoba u dobi iznad 65 godina na podru ju nadležnosti 
Policijske uprave Sisa ko moslava ke sukladno Zakonu o zaštiti od nasilja u obitelj Prekršaji na štetu 
osoba starijih od 65 godina po injeni tijekom 2018. 

ZAKON O ZAŠTITI OD NASILJAU BROJ PREKRŠAJA BROJ OŠTE ENIH IZNAD 65 

Ž
–

Ž
Pobo na loza –

Ž
–

Ž

Ž

Sisa ko moslava ka

Prema prikazinim podacima vidimo da je na razini partnerskih odnosa bilo najviše prekršaja i  to u ve em 
broju na štetu žena koje su eš e žrtve. Iz svakodnevne prakse poznato je da se nasilje u partnerskim 
odnosima doga a i izme u partnera starije životne dobi kada do e do poreme ene i/ili manjkave 
komunikacije, manjka me usobne tolerancije i razumijevanja, pove ane upu enosti muškaraca na život u 
ku anstvu nakon ostvarenog umirovljenja i novih životnih situacija u kojima partneri sada provode više 

zajedno na što tijekom prethodnih desetlje a bra nog života nisu prakticirali i sl. Sve to dovodi 
do pove anog rizika od nasilja u obitelji. Na drugom mjestu u estalosti su pojavni oblici nasilja odrasle 
djece prema ostarjelim roditeljima. U ovom podru ju najtamnije brojke statistike
starije životne dobi dugi niz godina trpe nasilje od poznatih im i bliskim osobama iz razloga osje aja 
straha, sramote, nesigurnosti u reakciju sustava, razvijanja osje aja krivnje kao i nemo i da zatraže pomo  
koja je povezana s potpunom ovisnoš u o osobi zlostavlja u. 
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Tablica 2. Broj ani prikaz prekršaja i ošte enih osoba u dobi iznad 65 godina na podru ju nadležnosti 
Policijske uprave Sisa ko moslava ke sukladno Zakonu o zaštiti od nasilja u obite Prekršaji na štetu 
osoba starijih od 65 godina po injeni tijekom 2019. 

ZAKON O ZAŠTITI OD NASILJAU OBITELJI
PREKRŠAJA

BROJ OŠTE ENIH IZNAD 65 GODINA

Ž
–

Ž

Ž

Ž
Pobo na loza –

Ž
–

Ž

Ž

Sisa ko moslava ka

Prema prikazinim podacima za 2019. godinu vidimo da su na prvom mjestu u estalosti pojavni oblici 
nasilja odrasle djece prema ostarjelim roditeljima. Iskustveno, djeluju i na terenu mišljenja smo da je dio 
ovakvog ponašanja povezan sa s ekonomskom krizom u društvu jer mnoga nasilja se ine zbog 

podacima, autorice ovog rada na podru ju Sisa ko moslava ke županije su od sije nja 
provodile projekt pod nazivom „Me ugeneracijski dijalog –
društvu“ koji je financiran sredstvima Ministarstva za demografiju, obitelj, mlade i socijalnu politiku, te 

Tablica 3. Broj ani prikaz prekršaja i ošte enih osoba u dobi iznad 65 godina na podru ju nadležnosti 
Policijske uprave Sisa ko moslava ke sukladno Zakonu o zaštiti od nasilja u obitelji Prekršaji na štetu 

starijih od 65 godina po injeni tijekom razdoblja sije anj –
ZAKON O ZAŠTITI OD NASILJA U OBITELJI BROJ PREKRŠAJA BROJ OŠTE ENIH IZNAD 65 GODINA

Ž
Pobo na loza

Ž

Ž

Ž

Izvor: Policijska uprava Sisa ko moslava ka
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Prema prikazinim podacima za  prvih šest mjeseci 2020. godine vidimo da se nastavlja sa sli nom 
dinamikom i pojavnim oblicima nasilja kao u 2019. godini. Na prvom su mjestu u estalosti pojavni oblici 

deno možemo promatrati kroz društvena 
doga anja koja su pra ena ekonomskom krizom i pandemijom COVID 19 koja ostavlja višestruke 
posljedice na mentalno zdravlje stanovnika, te nadalje prisutnim teško ama na razini me ugeneracijskog 
dijaloga. Mišljenja smo da se na unapre enju me usobne komunikacije kao razvoja zna ajne socijalne 
vještina treba raditi s op om populacijom jer kvaliteta iste u zna ajnoj mjeri odre uje daljnja obiteljska i 
društvena doga anja, pa tako i pojavne oblike zapuštanja, zanemarivanja 
životne dobi. 

U Republici Hrvatskoj po injeno nasilje podliježe procesuiranjima prema Kaznenom zakonu. Slijedi 
prikaz odabranih broj anih pokazatelja. 

Tablica 4. Broj ani prikaz kaznenih djela i ošte enih osoba u dobi iznad 65 godina na podru ju 
nadležnosti Policijske uprave Sisa ko moslava ke sukladno Kaznenom zakonu l. 179a –
nasilja na štetu osoba starijih od 65 godina po injeni tijekom razdoblja od 2015. do 2018. godine

lanak 179a Kaznenog zakona – BROJ OŠTE ENIH IZNAD 65 

Bivša izvanbra na supruga/ bivši 
izvanbra ni suprug    

Ž
Izvor: Policijska uprava Sisa ko moslava ka

Tablica 5. Broj ani prikaz kaznenih djela i ošte enih osoba u dobi iznad 65 godina na podru ju 
nadležnosti Policijske uprave Sisa ko moslava ke sukladno Kaznenom zakonu l. 179a –
nasilja na štetu osoba starijih od 65 godina po injeni tijekom

lanak 179a Kaznenog zakona – BROJ OŠTE ENIH IZNAD 65 

Bivša izvanbra na supruga/ bivši 
izvanbra ni suprug    

Ž
k er

Ž

Ž
–

Ž

Izvor: Policijska uprava Sisa ko moslava ka
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Tablica 6. Broj ani prikaz kaznenih djela i ošte enih osoba u dobi iznad 65 godina na podru ju 
nadležnosti Policijske uprave Sisa ko moslava ke sukladno Kaznenom zakonu l. 179a –
nasilja na štetu osoba starijih od 65 godina po injeni tijekom razdoblja sije anj –

l – BROJ OŠTE ENIH IZNAD 65 

k er
Ž

Ž
–

Ž

Izvor: Policijska uprava Sisa ko moslava ka

Prema prikazanim podacima razvidno je da je broj kaznenih djela u porastu. Dio broj anih pokazatelja 
možemo tuma iti i pove anim brojem prijava jer putem medijske kampanje koja se provodi u lokalnoj 
zajednici putem projekta „Me ugeneracijski dijalog – primarne prevencije nasilja u obitelji i društvu“ 
informiraju se i osnažuju žrtve da prijave nasilja svih uzro nosti –

Gospo a Kata K. ro ena je u jesen 1935. godine u Hrvatskom Zagorju kao tre e od petero djece iz braka 
svojih roditelja. Odrasla je u skromnim materijalnim prilikama. Majka joj je bila doma ica, a otac se bavio 
sje om šume. Majka je bila prili no povu ena i nesigurna, a otac 

ih godina 20. st. zapošljava se kao ista ica na autobusnom kolodvoru. U 20 oj godini života 
odlazi na rad u Njema ku. Tamo obavlja razne pomo ne poslove u tekstilnoj industriji, a potom se 
zapošljava u ugostiteljstvu. Godine 1960. upoznaje muškarca koji se tako er nalazio na privremenom radu 
u Njema koj. S njim ostaje trudna, te se krajem godine partneri vra aju u tadašnju Jugoslaviju kako bi 
sklopili bra nu zajednicu. Ubrzo nakon sklapanja braka Kata je rodila prvu k erku A. U to vrijeme 
supružnici žive kod suprugovih roditelja u jednom selu u Sisa ko moslava koj županiji. Kada k erka A. 
navršava godinu dana, Kata i suprug S. ponovo odlaze u Njema ku, a malena djevoj ica ostaje s bakom i 

godine Kata biva ponovno trudna u domovinu se vra a bez supruga, ra a drugu 
k erku M., te se nakon njene navršene godine dana ponovo vra a u Njema ku. Mala M. kao i njena sestra 
A. ostaju sa bakom i djedom. Svekrva savjetuje Katu da to ne ini, da je potre
prihva a i vra a se u Njema ku. Male djevoj ice nadalje žive i odrastaju uz baku. Godina 1966. i 1968. 
Kata u Njema koj ra a dva sina i posve uje im mnogo više pažnje nego k erkama. Kata sa suprugom i 

avnom dva puta godišnje: tijekom ljetnog odmora, te u dane Boži a i 
Nove godine. Prisutni su esti sukobi izme u k erki u domovini i sinova iz Njema ke za vrijeme 
zajedni kog bivanja s roditeljima. Prevladavaju sva e, zavist i ljubomora. Bra a se arogantno
prema starijim sestrama, esto ih vrije aju i omalovažavaju. Roditelji na takvo ponašanje ne reagiraju, 
prešutno ga odobravaju. S vremenom sinovi više ne dolaze u domovinu s roditeljima. Ubrzo ostvaruju 

u njema ko društvo (državljanstvo imaju), sklapaju brakove s 

Njema koj. 

Nakon završene trogodišnje trgova ke škole starija k erka A. sklapa bra nu zajednicu s jednim mladi em 
iz sela, potom se zapošljava u trgovini u selu, a nakon kra eg vremena supružnici otvaraju vlastitu manju 
trgovinu mješovitom robom. Sredinom 80 tih godina 20. st. umiru djed i baka. U to vrijeme mla a sestra 

Po završetku studija i uspješnog zapošljavanja u struci (ekonomija) ostvaruje 
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tih godina u Njema koj nakon kra e i teške bolesti umir
dovežen u domovinu i sahranjen na seoskom groblju. Sinovi nisu bili na sahrani, jer su bili poslovno 
zauzeti. Nakon podmirenja troškova sahrane i rješavanja administrativnih poslova Kata se vra a u 
Njema ku. Želi još koju godinu raditi kako bi ostvarila punu starosnu mirovinu u Njema koj. Postepeno 

– Kata po inje pisati pisma i slati pakete s poklonima svojim unucima (djeci najstarije 
k erke). Poziva ih i k sebi u Njema ku za vrijeme praznika. K erka A. pokazuje lj
majci, a i sve ve u ljubomoru prema svojoj djeci, jer njoj majka sve to nije priuštila. Konflikti sve eš e 
izbijaju na površinu. Suprug V. je savjetuje da zatraži pomo  psihijatra. A. se nerado odlu uje za taj 
korak, jer se boji što e biti ako se pri uje u selu da se ona psihi ki lije i. Lije enje odga a, a 
nezadovoljstvo se gomila. Godine 1995. po ostvarenju prava na punu starosnu mirovinu u Njema koj 
(koja je za skromne uvjete života u Hrvatskoj poprili na) Kata najavljuje da e se kr
u domovinu. K erka A. biva vrlo iznena ena kad saznaje da se Kata planira vratiti u njihovo selo i živjeti 
s njima u doma instvu ili barem u ku i pokojnih djeda i bake. Unu ad je oduševljena jer e tako do i do 

e anja (skuter, mala vikendica na moru i sl.), a A. biva psihi ki sve lošije. Nekako u 
in suprug s vra a s ratišta, bitno promjenjen, sve više sklon zlouporabi alkohola i obitelj sve 

teže funkcionira. Nakon Katinog povratka ku i i useljenja u obitelj, A. doživljava op u dekompenzaciju i 
po prvi put traži pomo  psihijatra. Odmah je uslijedila dvomjese na psihijatrijska hospitalizacija. Za to 
vrijeme Kata oduševljava unuke, dariva ih i pokušava zauzeti vode e mjesto u obitelji. A.
prihva a, ne odobrava Katine postupke i nastoji održati razumnu obiteljsku stabilnost. Suprug redovito A. 
posje uje u bolnici, te ga ona moli da se nešto u ini kako po povratku ku i ne bi živjela uz svoju majku. 
Kao alternativno rješenje donose odluku da Kata bude smještena u staru ku u djeda i bake. Nakon dosta 
nesuglasica Kata ipak prihva a navedeni smještaj. Sa k erkom M. malo komunicira jer je sada M. ljuta na 
stariju sestru, a i majku jer misli da starija sestra sada dobiva više od majke i da je sada samo iskorištava, 
pa me usobni odnosi postaju vrlo mu ni. K erka A. ponovno proživljava burne emocije: istodobno 
osije a veliku mržnju prema majci, kritizira njenu rastrošnost, ali i nema ništa protiv kada Kata troši na 
njenu djecu. esto navodi: „Ako nije meni ništa priuštila, neka bar nešto da mojoj djeci“. S vremenom 
Kata biva sve starija, bolesnija i ovisnija o tu oj pomo i. Unuci kojima je ispunjavala mnoge želje sada 
više ne žive u selu, na školovanju su u Opatiji i Osijeku. Kata je sve više sama u staroj ku i. K erka A. 
nadalje pokazuje prezir prema njoj. Kata je sve ovisnija o „dobroj volji“ svoje k erke, a A. eka „svojih 
pet minuta“. Sada po inje k erkina osveta, a Kata postaje žrtvom svoga života. K erka joj napla uje svaku 
vožnju lije niku, a ubrzo i to što joj svakodnevno donosi ru ak. Posprdno joj se obra a s nekoliko 
osnovnih njema kih rije i „schwein“ (svinja) i „scheiße“ (izmet, govno). Kako Kata biva sve bolesnija 
(kardiološke poteško e, diabetes, reumatski artritis, hipertenzija i dr.) li
k erka A. po višestruko uve anoj cijeni prodaje majci. K erka A. uskoro dolazi na ideju da ju majka 
opunomo i za podizanje mirovine. U to vrijeme gotovo sva ušte evina biva potrošena. K erka A. Katu 

aje punomo  za podizanje mirovine. Nadalje raspolaže novcem bez Katine 
suglasnosti i sve manje troši na Katine potrebe. Prestaje Katu odvoziti lije niku, ve  joj samo donosi 
lijekove. Obroci koje joj donosi koli inom i kvalitetom postaju sve skromniji, a psihi ko maltretiranje 
svakodnevno, primjerice zaklju avanje u ku u, iskop avanje struje na glavnom strujnom vodu, odnošenje 
televizora iz ku e kako ne bi mogla pratiti TV program i sl. S vremenom mla a k erka M. uvidjevši da 

do kraja života pokušava telefonski stupiti u kontakt s majkom, ali ne 
može jer je u staroj ku i u kojoj Kata živi iskop an telefon. Kada je k erka M. upitala svoju sestru A. 
zašto je to tako ova joj je odgovorila da je telefon iskop an zbog nepla enih ra una, te da je majka dobro i 
da za nju ionako ne želi uti. K erki M. je to bilo žao uti i nakon nekog vremena odlu ila je pisati majci 
kako bi pokušala ostvariti neki novi kontakt. Za dolazak u selo još nije imala odlu nosti. Naravno, k erka 

a maj inu poštu, itala je i ne dostavljala joj. Kata je rijetko izlazila iz ku e.Ve  je bila 
prili no slaba i psihi ki promjenjena. I susjedi su zazirali od nje, nerado prilazili na kra i razgovor kad bi 
je vidjeli u dvorištu. K erka A. je proširila glasine po selu da je Kata „stara lu akinja koju se treba imati 
pod strogim nadzorom, da može biti agresivna, da mora biti pod klju em, da su tako rekli doktori i da ona 
brine o njoj dok joj ne na u mjesto negdje u ludnici“. Takvo stanje je trajalo mjesecima. K erka A. 
tako er je bivala psihi ki sve lošije, imala je este promjene raspoloženja, napade smjeha ili pla a, 
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ponekad bi i alkohol konzumirala. Kada je k erka A. ponovo doživjela op e pogoršanje psihi kog stanja i 

slušao je samo supruzine pri e. Prve ve eri, nakon što je u bolnicu odvezao supruzi stvari za osobnu 
higijenu i ostalo potrebno, otišao je u staru ku u i doslovce doživio šokantno iznena enje
se Kata nalazi u iznimno prljavom krevetu i okruženju, u neprovjetrenoj sobi sa spuštenim roletama, 
higijenski zapuštena i vidno oslabljena. Bez razmišljanja je pozvao lije nika hitne medicinske pomo i. 
Starica je bila u vidno zapuštenom stanju, potencijalno opasnom za život. Bila je izglednjela, dehidrirana, 
psihi ki iscrpljena. Zbog op eg lošeg stanja lije nik je o navedenom putem službene prijave o zapuštanju i 
zlostavljanju izvjestio policiju, a potom policija državno odvjetništvo. Zet
prijava podnešena protiv njegove supruge (k erke A.), iako je i sam bio svjestan njene krivnje za nastanak 

lije nicu obiteljske medicine, te zamolio da ova obavijesti potrebne institucije da je i A. psihi ki bolesna 
osoba, da je imala teško djetinjstvo, da je sada na lije enju i sl. Prilikom posjeta suprug V. dugo nije znao 
kako bi joj rekao što se kod ku e doga a. Bolni ko osoblje tako er joj nije ništa govorilo o toj situaciji, 
iako su bili službeno obavješteni da je protiv A. podignuta optužba kod prekršajnog suda, a kako se radi o 
težem obliku nasilja u obitelji koje je moglo imati potencijalno smrtni ishod za žrtvu, zatraže
kaznena odgovornost pri nadležnom op inskom odnosno županijskom sudu. Kako je i dalje A.
lije enje bilo u tijeku, a njeno stanje znatno pogoršano, nakon uvida u cjelokupnu dokumentaciju sudac
predsjednik sudskog vije a zatražio je vješta enje nadležnog psihijatrijskog vještaka bolnice u kojoj je A. 
na lije enju, procjenu ubrojivosti optuženice u vrijeme po injenja kaznenog djela, te stru no mišljenje o 
stanju i prognozi njezine bolesti. Proces vješta enja je u tijeku. Nakon detaljnih pregleda i kra eg 
oporavka u nadležnoj županijskoj bolnici Kata je smještena u ustanovu za psihi ki bolesne odrasle osobe 
(stacionarni dio) na daljnje zbrinjavanje. Mla a k erka M. redovito je posje uje.              

Zaklju na promišljanja

Op e je prihva en cilj zdravstvene i društvene poltike zemalja razvijenog svijeta olakšati starijim ljudima 
da nezavisno žive, uživaju ugled, te da se uklju uju u društvena zbivanja. Pri tome je naglašeno na elo da 
starije osobe ostanu što dulje živjeti u svojim primarnim okružen – obiteljima. Takve su naj eš e i 
želje starijih osoba, uz o ekivanje i vjeru da e od osoba koje za njih skrbe, naj eš e djeca i bliži srodnici, 
dobiti odgovaraju u pomo  i podršku. Ponekad se dogodi da me ugeneracijska solidarnost zakaže, da 
mla i naraštaji optere eni svakodnevnim problemima preživljavanja i održavanja egzistencije zaborave na 
svoju odgovornost prema starijim lanovima, te cijeli obiteljski sustav postane neuravnotežen, nestabilan i 
afunkcionalan. Svakako treba voditi ra una da u situacijama nasilja u obitelji razumijevanje i pomo  treba 
pružiti svim lanovima, jer ono je naj eš e uvjetovano transgeneracijskim prijenosom, a izdvajanje 
prakticirati kao zadnju mogu nost izbora. Težište treba staviti na edukaciju i prevenciju, te svrsish
djelovanje svih relevantnih društvenih subjekata kako bi se skrb za starije provodila cjelovitije i 
uspješnije. Nasilje u obitelji nije problem samo pojedinca i pojedina ne obitelji, ve  je to situacija koja 
zahtjeva svekoliki angažman društva i javnosti. Dok god se budemo  sakrivali iza „tamnih brojki 
statistike“ nema aktivnog suo avanja s problemom, niti njegova rješavanja. Pri tome nužna je sustavna i 
kvalitetna multidisciplinarna suradnja mnogih profila stru njaka. Trebamo stvoriti takvu društven
situaciju u kojoj svi lanovi zajednice budu dovoljno senzibilizirani za prepoznavanje problematike 
zanemarivanja i zlostavljanja starijih osoba, te njihovog uklju ivanja u odgovaraju e rješavanje problema, 
jer danas se to doga a nekom drugome, a ve  sutra može nama ili nama dragim osobama.
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Summary 

 
With this work we're trying to show the problem of violence in families on elderly through the picture of 
family and social situations of creating and continuing the violence, we're trying to define the most 
common forms of violence on elderly: molesting and ignoring, and we're showing what are the duties of 
the community to recognize and help the ignored and molested older people. We are also showing the 
facts gained from police records, and are showing the chronology of the happenings in the families where 
one can see that we're talking about the complicated biopsychosocial problem caused by personal 
experience, genetical manners, the way one was raised and by the social situation. "Dark numbers" of this 
problem themselves show us the size and the danger and need of direct interdisciplined action to stop and 
prevent the problem.  
 
Keywords: violence, familie, the elderly. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


